

[上接 P1]

立足资源禀赋、比较优势,借位发展、各展所长,是推动区域产业创新发展的有效思路。应深入落实“十五”规划建议关于优化区域经济布局,促进区域协调发展的部署,进一步完善区域创新体系,布局建设区域科技创新中心和产业集群高地,发挥重点区域增长极作用。

#### 持续优化发展环境

产业创新具有投入大、周期长、风险高的特点,仅依靠企业的力量难以承担重大基础研究和共性技术攻关的重任。应通过制定科技战略,布局重大科研项目,集中各方力量突破关键核心技术“卡脖子”问题,为产业创新奠定技术基础,引导产业创新服务国家发展全局,实现经济效益与社会效益的统一。此外,健全的产业体系与高效的创新生态难以自成方圆。需通过优化区域经济布局,完善政策法规和基础设施建设,促进要素顺畅流动与高效协同,构建有利于产业创新发展的环境。

#### 更好融入国际产供链

产业创新的重要任务之一,就是构建更安全、可控的产业链供应链。完成这样的目标任务,不能关起门来搞产业创新,而是要将我国的创新链、产业链、供应链有机融入全球产业链供应链深度融合协同发展,有利于汇集和聚拢全球创新要素资源,优化生产要素配置,为我国产业创新发展提供更加坚实的战略支撑。

目前,全球产业链供应链正面临冲击与重构,地缘政治的冲突、新技术革命、绿色低碳转型等多重因素交织影响,推动全球产业链供应链格局发生深刻变化。我们制造业规模已连续多年保持全球第一,但一些领域仍处于价值链中低端。“十五”规划建议提出,“积极扩大自主开放”,“引导产业链供应链合理有序跨境布局”。我国产业创新发展过程中,要更积极地参与国际分工合作,坚持“引进来”与“走出去”并重,深度融入国际产业链供应链,同时,落实监管责任,强化反垄断反不正当竞争执法,健全重点工业产品能监测预警机制,动态实施全链条产能治理,为产业创新发展营造良好竞争环境。

(转自经济日报,作者系同济大学国家创新发展研究院副院长、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

深入历史 汇入当代

## 沙溢携毛铺草本白酒开启新年健康局



2026年1月10日 杭州·西湖区

新年伊始,万象更新。1月10日,毛铺草本酒特邀“轻松主理人”——知名演员沙溢,在杭州共同启幕“草本秘境奇妙游”活动,以草本科技开启新年健康新局面。

新年伊始,一天,沙溢的惊蛰现身,与毛铺一起,号召大家为新年健康开年局,拥抱健康轻松生活新态度。活动中沙溢与观众的亲切互动,为现场注入了轻松愉悦的氛围,i“健康轻松”不再只是一句口号,而是转化为希望每个参与者“新年更轻松”的实际行动。这场“轻松饮”的开始,最终以健康为主题,将抽象的理念转化为可知、可共鸣的生活场景,从而与消费者建立起真诚而持久的情感连接。

**沙溢来了  
空降草本秘境开启健康新局面**

凭借科学的自我管理与持之以恒的身心塑造,沙溢已成为健康生活方式的生动代言,其形象与毛铺“少喝一点为健康”的主张,以及劲霸公司一直以来“不贪杯”的理性饮酒理念高度契合。基于对

了古代,既能感受到李时珍(NPC)互动讲解草本妙义,也能重新认识神农本草书的勇敢探索。毛铺草本酒借用古代名人的草本故事,不仅诠释了“草本入酒,酒能健脾”的创新融合之道,更让自然草本的能量,从典籍中走出生活场景,从历史深处汇入当代生活。

这一场穿越时空的草本对话,通过设置各种趣味互动,毛铺草本酒向现场观众全面科普了毛铺草本酒的五味草本——四川大凉山海拔3000米以上的苦荞麦、湖北恩施野生稻谷、宁夏中宁枸杞的枸杞子、湖北蕲春的蕲叶、巴西进口的野生樱桃。

毛铺草本酒让这五味草本跨越山海,在现代生活中完成了对古老草本智慧的理性诠释,反映了中国酒文化走向“健康轻松”的转型。新的一年,草本生活方式的共同追求,毛铺草本酒邀请沙溢担任品牌“轻松主理人”,以其健康、自律的公众形象,为这场“草本秘境奇妙游”拉开序幕。

新年第一天,沙溢的惊蛰现身,与毛铺一起,号召大家为新年健康开年局,拥抱健康轻松生活新态度。活动中沙溢与观众的亲切互动,为现场注入了轻松愉悦的氛围,i“健康轻松”不再只是一句口号,而是转化为希望每个参与者“新年更轻松”的实际行动。这场“轻松饮”的开始,最终以健康为主题,将抽象的理念转化为可知、可共鸣的生活场景,从而与消费者建立起真诚而持久的情感连接。

**创新增能  
解密毛铺草本酒的科技密码**

轻松密码的探索并未止步于草本文化溯源,更指向了科技的全面赋能。活动现场设置的技术密码版块,向观众解密了毛铺草本酒如何以现代科技重构草本能,系统解锁“轻松饮酒”背后的智慧密码。好原料只是起点。毛铺草本酒坚持“轻松饮酒,健康生活”的理念,构建了从源头到酿造的品质保证体系,从经验到科学,以“指纹图谱”确认品质,对每一味进厂原料药材进行检测,从源头确保了功效的纯正与稳定。以哲学提取工艺升华效能,对每一味药材的精华成分进行定量提取,从“用药材”到“用成分”,有效去除无效成分和杂质,实现药材提取的精确化、精细化和精准化,真正释放草本的潜力。这不仅是技术的升级,更是对传统草本应用方式的系统性革新。

在好原料、创新科技的基础上,毛铺也恪守“时间酿造品质”的承诺——每一滴酒液均经陶缸陈酿,酒龄不少于5年,在时光沉淀中,才凝练出醇厚底蕴与柔顺口感。

**理性回归  
草本白酒引领健康风潮**

随着健康中国战略推进、消费者健康理念增强及消费升级市场的细分升级,融合本草精华与现代创新工草的草本白酒,以其“健康轻松”的独特价值,逐渐被消费者所认可,成为消费者青睐的新品类。此次毛铺草本酒将草本秘境融入市商场中的创新实践,不仅是一场品牌与消费者的深度对话,更是对“健康中国”战略与全民健康生活方式的生动呼应。

当下,随着理性消费兴起与品质意识觉醒,酒业正从“价格竞争”转向“价值竞争”。毛铺草本酒通过品类创新、技术创新、营销创新,正积极融入国家大健康产业布局——以科技重塑传统,以草本赋能生活,以理性引领消费,将草本文化转化为可知的健康语言,为消费者在新的一年开拓更轻松、更健康生活。

这种从文化到体验的价值传递,恰好呼应了当前酒业发展的深层转型。毛铺草本酒“健康+品质”为双核驱动,不仅功能性更强且稳定,以哲学提取工艺升华效能,对每一味药材的精华成分进行定量提取,从“用药材”到“用成分”,有效去除无效成分和杂质,实现药材提取的精确化、精细化和精准化,真正释放草本的潜力。这不仅是技术的升级,更是对传统草本应用方式的系统性革新。

在好原料、创新科技的基础上,毛铺也恪守“时间酿造品质”的承诺——每一滴酒液均经陶缸陈酿,酒龄不少于5年,在时光沉淀中,才凝练出醇厚底蕴与柔顺口感。

**丰富内涵和发展逻辑**

产业创新是一个复杂的系统工程,事关现代化产业体系建设和新质生产力发展。准确理解产业创新的科学内涵和内在逻辑,有助于在“十五”时期更推动产业创新发展,确保我国在全球产业链重构中占据主动。

从实践来看,产业创新包括多种形式、涉及多个方面。在技术革命中“无中生有”创造新产业,如生物医药、大数据和人工智能等,是运用新技术对传统产业进行升级改造,如传统制造业的引领作用

好原料只是起点。毛铺草本酒坚持“轻松饮酒,健康生活”的理念,构建了从源头到酿造的品质保证体系,从经验到科学,以“指纹图谱”确认品质,对每一味进厂原料药材进行检测,从源头确保了功效的纯正与稳定。以哲学提取工艺升华效能,对每一味药材的精华成分进行定量提取,从“用药材”到“用成分”,有效去除无效成分和杂质,实现药材提取的精确化、精细化和精准化,真正释放草本的潜力。这不仅是技术的升级,更是对传统草本应用方式的系统性革新。

在好原料、创新科技的基础上,毛铺也恪守“时间酿造品质”的承诺——每一滴酒液均经陶缸陈酿,酒龄不少于5年,在时光沉淀中,才凝练出醇厚底蕴与柔顺口感。

**以技术创新为引领**

产业创新是产业创新的内生动力,产业创新是科技创新的价值实现。推动二者深度融合,对于构建现代化产业体系具有重要意义。近年来,我国已在以数据、人工智能、量子科技为代表的前沿领域取得一系列重大突破,为战略性新兴产业的发展提供了坚实的科技支撑,开辟了广阔的市场空间。同时也应清醒认识到,在我国一些关键核心技术方面与国际先进水平相比还有差距,科技创新对产业创新的引领作用有待增强,战略性新兴产业的发展依然面临发达国家在技术、品牌、市场等多方面的竞争压力。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入推进,依托其他地区转移的产业资源,优化本土产业结构,提升产业链价值;四是产业合作模式的创新,包括产业融合、产业集群、产业链和产业链联盟等;五是产业政策和产能治理手段的优化,通过提升产业政策精准性和有效性以及产能治理能力和平,促进企业健康发展;六是跨国产业分工合作中的创新,产业链供应链竞争在地缘背景下日趋激烈,由此产生了国际产业规则和产业链建设,加强原始创新和关键核心技术攻关,推动集成

2026年1月10日 星期六  
乙巳年 十一月二十二  
今日 4 版  
第006期 总第11635期

# 企业家日报

做中国企业的思想者

## “十五五”时期产业创新的内涵与路径

■ 石建勋

的深度调整以及国际产业分工合作模式等。

产业创新多种因素推助。一是市场需求。任何产业的诞生或壮大,淘汰都是需求变化的产物。以新能源引领供给,是产业创新发展的主要逻辑。

二是科技创新。科技是第一生产力,新技术革新不仅能够大幅提升生产效率和产品质量,也会创造新的产品服务,以新供给创造新需求,三是产业竞争。产业内竞争、不同行业竞争,不同区域和国家的竞争,都要通过技术创新、颠覆性创新的途径。

四是政策推动。纵观全球,凡是产业大国、强国,重视促进产业链发展,通过出台产业政策、发展规划等,倡导良好发展环境。

五是区域发展相结合。

产业是影响区域发展的重要因素,而区域发展

加知识产权保护和运用,培育壮大科技领军企业,一体推进教育科技人才发展,努力营造具有全球竞争力的开放创新生态,进一步增强我国科技创新引领产业创新的能力和实力。

六是加强知识产权保护和运用,培育壮大科技领军企业,一体推进教育科技人才发展,努力营造具有全球竞争力的开放创新生态,进一步增强我国科技创新引领产业创新的能力和实力。

七是产业创新提供基础条件。我国地域辽阔,各地的

人口、资源、经济发展、基础设施建设、产业生态等方面的情况存在较大差异。如何因地制宜地实现产业创新的新发展,避免同质化,是区域产业发展必须考虑的问题,特别是对于产业链相对薄弱的地区,如果在产业链转移过程中盲目承接同类项目,不仅会导致重复建设产能过剩,造成大量资源浪费,还会压缩区域产业链资金人才链深度融合。此外,还要加快重大科技成果转化应用,加大应用场景建设和开放力度,

则为产业创新提供基础条件。

八是区域发展相结合。

产业是影响区域发展的重要因素,而区域发展

加知识产权保护和运用,培育壮大科技领军企业,一体推进教育科技人才发展,努力营造具有全球竞争力的开放创新生态,进一步增强我国科技创新引领产业创新的能力和实力。

九是加强知识产权保护和运用,培育壮大科技领军企业,一体推进教育科技人才发展,努力营造具有全球竞争力的开放创新生态,进一步增强我国科技创新引领产业创新的能力和实力。

十是产业创新提供基础条件。我国地域辽阔,各地的

| 图片新闻 |



## 巨鹿烟草: 开展“中小客户成长护航活动”

近日,河北邢台巨鹿县烟草专卖局(营销部)积极响应“中小客户成长护航活动”,针对辖区经营基础较差的中小零售户,走访深入排查了解,全面了解零售户的经营环境和需求,并结合所处商圈特点、消费群体及自身经营能力,帮助客户提升经营水平,助力其逐步提升经营水平和竞争能力。

李国杰 摄影报道

## 汾酒八维之“文”·诗酒同襟

■ 杨仁宇



上卷:诗酒同源——青铜铭文  
到盛唐气象的文明交响

礼乐之始:酒以成礼,诗以言志

《礼记》有云:“酒者,所以养老也,所以待客也。”酒之初兴,便与宗庙祭祀、乡饮酒礼、宫廷宴飨等国之典紧密相系,成为“礼”的物质化形式,而《孝经》三百篇,咏歌孝道,“少无忘祖”的家教传统,到《小雅·鹿鸣》我来自南,晋爵燕喜之歌,则歌颂了君臣之恩情,以及对国家的忠诚,融成一方尤重舟车,仅凭味觉便能抵达的“诗酒原乡”。

下卷:诗脉新生——从历史深处走来的当代礼乐

仪典再造:封藏大典,一场与时间的郑重对话

真正的文化,半部蕴于诗行,半部藏于青铜

组。更多统筹国内经济工作和国际经贸斗争,积极参与全球产业链供应链合作治理,加快推进我国产业链供应链现代化水平,不断提升产业链供应链的国际竞争力。

立足资源禀赋、比较优势,借位发展、各展所长,是推动区域产业创新发展的有效思路。应深入落实“十五”规划建议关于优化区域经济布局,促进区域协调发展的部署,进一步完善区域创新体系,布局建设区域科技创新中心和产业集群高地,发挥重点区域增长极作用。

立足资源禀赋、比较优势,借位发展、各展所长,是推动区域产业创新发展的有效思路。应深入落实“十五”规划建议关于优化区域经济布局,促进区域协调发展的部署,